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I Dovoljeni pripomocki: ucenec prinese modro/Crno nalivno pero ali moder/¢rn kemicni svincnik, :
: svinnik HB ali B, geotrikotnik, Sestilo, radirko, Silcek in Zepno racunalo. |
| Fizikalne konstante in obrazci so sestavni del preizkusa znanja. I
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NACIONALNO PREVERJANJE ZNANJA
v 9. razredu

NAVODILA UCENCU

Natan¢no preberi ta navodila.

Prilepi kodo oziroma vpiSi svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na tej strani.

Preden zaéne$ reSevati naloge, previdno iztrgaj prilogo, na kateri so fizikalne konstante in obrazci.
Pri vsaki nalogi svoj odgovor napisi v predvideni prostor znotraj okvirja.

Pri nalogah, pri katerih je treba obkroziti ¢rko pred pravilnim odgovorom, obkroZi samo eno ¢rko, razen &e v navodilu
ni doloCeno drugace.

Pisi &itljivo. Ce se zmoti$, napacni odgovor preértaj in pravilnega napisi na novo.

Svinénik HB ali B uporabljaj samo za risanje in za nagrtovanje.

Necitljivi zapisi in nejasni popravki se ovrednotijo z ni¢ to¢kami.

Ce se ti zdi naloga pretezka, se ne zadrzuj predolgo pri njej, temved zaéni re$evati naslednjo.

K nereSeni nalogi se vrni pozneje. Na koncu svoje odgovore ponovno preveri.

Zaupaj vase in v svoje zmoznosti. Zelimo ti veliko uspeha.

Preizkus ima 20 strani, od tega 3 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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OSNOVNE FIZIKALNE KONSTANTE

k
Gostota vode Pr,o =1000 m—%
e . _ N
Specifi¢na teza vode On,0 =10000 )
Tezni pospedek g=10 sz
Zracni tlak na gladini morja P, =100 kPa
Specifiéna toplota vode c=4200 kgLK
Hitrost svetlobe ¢ =300000 k?m =3.10° %
Svetlobno leto sv.1.=9,5-10" km~ 10" m
Astronomska enota a. e.=150000 000 km =1,5-102 km=1,5-10""m
OSNOVNI FIZIKALNI OBRAZCI
_m ; =5
Gostota p= % Hitrost \ ”
F
Specifi¢na teza o= 79 Pospesek a= %
=L _at®
Tlak p= 3 Pot $=75
p=och s = %t
Teza Fy=mg s=vt
[I. Newtonov zakon  Fg =ma Elektri¢ni naboj e=1t
Delo A=Fs Elektriéno delo A, =Ult
Sprememba . AW, =FAh Elektricna mog P, =UI
potencialne energije
Toplota O = mcAT Elektri¢ni upor R= %
Mo P =§
Toplotni tok P :%

L _
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Prazna stran
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1. Slika prikazuje odboj svetlobe na ravnhem zrcalu. Kateri od narisanih odbitih Zarkov je
pravilen? Obkrozi.

A Zarek 1.
B Zarek 2.
C Zarek 3.
D Zarek 4.

vpadni Zarek

(1 to¢ka)

2. TeZa nahrbtnika je 60 N. NariSi jo v merilu, kjer 1 cm pomeni 15 N.

(1 tocka)
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3. Prek pritrjenega 3kripca je na vrv obe8ena utez s tezo 30 N, kot kaZe slika. Vrv
napenjamo tako, da utez miruje. Silomer je v legi 1. Koliko bo pokazal silomer, ¢e ga
premaknemo v lego 2, tako da je kot med navpiénico in vrvjo priblizno dvakrat tolikSen
kot v legi 17 Obkrozi.

A Priblizno pol toliko kot v legi 1.

B  Priblizno enako kakor v legi 1.
C Priblizno dvakrat toliko kot v legi 1.
D

Priblizno stirikrat toliko kot v legi 1.

(1 to¢ka)

4. Natleh je Skatla z maso 3 kg, na njej je kozarec medu z maso 1 kg, kot kaze slika.
S kolik§no silo deluje Skatla na kozarec medu?
[ l

Odgovor:

(1 tocka)
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Med letom na Zogo delujeta sila upora F, in teza Fj. Na sliki sta narisani obe sili, ki v

nekem trenutku delujeta na zogo. V katero smer leti Zoga v tem trenutku? ObkroZi.

A

B
C
D

V nasprotni smeri sile upora.

F

V nasprotni smeri sile teZe. u
V smeri sile upora.

V smeri sile teze.

(1 toCka)

Oceni $tevilo frnikol v posodi na sliki. Leva slika kaZe posodo, ko vanjo gledamo od
zgoraj, desna pa polno posodo od strani.

Odgovor:

(1 to¢ka)

|
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7. Na sliki je akvarij, v katerem plavajo Stiri ribe. Na mestu katere ribe je hidrostaticni tlak
najvecji? Obkrozi.

Hidrostaticni tlak je najvecji na mestu, Kjer je riba 1.
Hidrostaticni tlak je najvecji na mestu, kjer je riba 2.

Hidrostati¢ni tlak je najvedji na mestu, kjer je riba 3.

o 0O o »r

Hidrostati¢ni tlak je najvecji na mestu, Kjer je riba 4.

(1 tocka)

slika prikazuje kon¢ni polozaj istih teles. Kateremu od teles se ni spremenila potencialna
energija? Obkrozi.

A Kvadru 1.
B  Kocki 2.
C Krogli 3.
D StoZcu 4.

(1 tocka)

L _
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Pri elektrolizi modre galice se na negativni elektrodi izlo€a baker. Od Cesa je odvisna
masa izloCenega bakra, kadar skozi elektrolit teCe stalen elektri¢ni tok? Obkrozi.

A Od velikosti elektrod.

Od razdalje med elektrodama. el‘ “e

B
C 0Od koncentracije elektrolita.
D

Od Casa trajanja elektrolize.

(1 tocka)

V vezje na sliki bo poleg baterije in Zarnice vezan med tocki A in B tudi neznani element.
Iz katerega materiala je lahko element, da elektriCni tok skozi Zarnico zanesljivo ne bo
tekel? ObkroZi tri.

A B
aluminij baker grafit ° °

keramika plastika srebro

steklo suh les zelezo

(1 to¢ka)

Andreja in Jaka stojita na nasprotnih straneh 25-metrskega plavalnega bazena. Gladina
vode v bazenu je popolnoma mirna. Andreja vrze koSarkarsko zogo proti Jaku. Tako
Jaka kot Andreja vidita padec Zoge v vodo in slidita pljusk. Gladina vode zaradi padca
Zoge vzvalovi. Informacija o padcu Zoge v vodo je do Jaka in Andreje potovala v obliki
treh razli¢nih valovani.

a) Poimenuj vsa tri valovanja.

Odgovor:
(1 tocka)
b) Hitrost katerega od teh treh valovanj je najvecja in katera najmanj$a?
Najvecja je hitrost
Najmanijsa je hitrost
(1 tocka)

|
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12. Luku je mama za rojstni dan kupila stekleno le€o. Sklenil je, da takoj raziS¢e njene
lastnosti. Le€o je postavil med 3 cm visoko sveco in steno. Ko je bilaleCa 5 cm
oddaljena od svece, je na steni videl ostro sliko plamena. Opazil je, da je leCa na sredini
irSa kot na robu in da je na robu napis f =4 cm.

12. a) KoliksSna je goriS¢na razdalja leCe? Obkrozi.

A 3cm
B 4cm
C 5cm
D Iz besedila se goriS¢ne razdalje ne da razbrati.
(1 tocka)
12. b) Za katero vrsto leCe gre in kako dale€ je stena od leCe? Obkrozi.
A Razprsilna le€a, stena je od leCe oddaljena manj kot 5 cm.
B Razprsilna le€a, stena je od leCe oddaljena ve€ kot 5 cm.
C Zbiralna le€a, stena je od leCe oddaljena manj kot 5 cm.
D Zbiralna le€a, stena je od leCe oddaljena ve€ kot 5 cm.
(1 to¢ka)
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13. Teza vozicka je 800 N. Vozi¢ek potisnemo na 1,5 m visok tovornjak po 6 m dolgi deski.

(o)

13. a) Najmanj kolikSno delo smo opravili za premik vozi¢ka s tal na tovornjak?

Odgovor:

(1 to¢ka)
13. b) Vozi¢ek smo po klancu premikali tako, da smo ga pocasi potiskali navzgor v smeri

vzporedno z desko. S kolikSno silo smo ga potiskali, e se je gibal enakomerno in je
bilo trenje zanemarljivo?

Odgovor:

(1 tocka)

13. ¢) V najmanj kolik§nem ¢asu smo potisnili vozi¢ek s tal na tovornjak, ¢e smo delo
opravljali z mocjo 100 W?

Odgovor:

(1 to¢ka)

L _
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14. Anja je dala v posodo z vodo kuhano jajce. Jajce je potonilo. Potem je vodi dodajala sol
in sproti mesala tako dolgo, da je jajce zacelo lebdeti.

N2 414113112

14. a) Zakaj je jajce zacelo lebdeti? Obkrozi.
A Ker se je povecala teza jajca.
B Ker se je zmanjala teza jajca.
C Ker se je povecala sila vzgona na jajce.
D Ker se je zmanj3ala sila vzgona na jajce.
(1 to¢ka)
14. b) Za opisani poskus na vsako prazno mesto vpiSi eno od besed ,vecja“ ali ,manjsa“ ali

.enaka“ tako, da bosta trditvi pravilni.

Gostota slane vode, ko jajce lebdi, je kot povpreCna gostota

kuhanega jajca.

Gostota neslane vode je kot povpre€na gostota kuhanega jajca.

(1 tocka)

15. |z primera vremenske napovedi spodaj izpiSi 4 fizikalne veli€ine (koli€ine), vsako veli¢ino
na svojo Crto. Za vsako zapisi simbol, ki oznacuje veli€ino, mersko Stevilo in ustrezno
enoto. Primer pravilnega zapisa veli€ine: m =20 kg.

Sprva bo po nizinah dezevalo. Zracni tlak bo 950 milibarov. Zvecer in ponoci se bo
meja snezenja marsikje v notranjosti spustila pod 500 metrov nadmorske viSine. Pihal
bo Sibek severozahodni veter s hitrostjo 1 meter na sekundo. NajviSje dnevne
temperature bodo dosegale 3 stopinje Celzija. Ponoci se bo temperatura spustila

5 stopinj pod ledisce.

(2 tocki)

L _
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16. S priblizno kolikSne viSine moramo spustiti kepo plastelina z maso 0,3 kg, da se po
udarcu ob tla segreje za 0,1 K? Upostevaj, da se samo polovica kineti¢ne energije, ki jo
ima kepa plastelina tik pred padcem na tla, pretvori v notranjo energijo plastelina.
SpecifiCna toplota plastelina je 500 J/kgK.

Odgovor:

(3 tocke)

OBRNI LIST.

L _
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17. Ko vozniki na cesti opazijo oviro, mine nekaj ¢asa, preden zacnejo zavirati. Graf kaze
hitrost dveh enakih avtomobilov, ki sta naletela na oviro. V trenutku, ko sta voznika
opazila oviro, je avtomobil A vozil z dvakrat tolikSno hitrostjo kot avtomobil B. Slika kaze
hitrost vsakega avtomobila od trenutka, ko sta voznika opazila oviro.

N2 414113114

m/s
30 v [m/s]
20 A
B
10
0
0 2 4 6 8 t[s]

17. a) Kolik$no pot je opravil avtomobil A od trenutka, ko je voznik opazil oviro, do
trenutka, ko je zacel zavirati?

Odgovor:
(1 tocka)
17. b) KolikSno pot je opravil avtomobil B med zaviranjem?
Odgovor:
(1 to¢ka)

L _
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17. c) Za koliko se je avtomobiloma med zaviranjem zmanj3Sala hitrost vsako sekundo?

Odgovor:

(1 tocka)

17. d) KolikSna rezultanta sil je med zaviranjem delovala na avtomobil A z maso 1,5 t?

Odgovor:

(1 tocka)
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18. Na sliki sta dva grafa. Levi graf opisuje gibanje telesa A in desni graf opisuje gibanje

telesa B.

04 v [m/s] o4 s [m]

16 16 /
8 8
0O 2 4 t[s] 00 2 4 t[s]

Telo A Telo B

18. a) KolikSna je hitrost telesa A ob €asu 4 sekunde?

Odgovor:
(1 to¢ka)
18. b) KolikSna je hitrost telesa B ob ¢asu 4 sekunde?
Odgovor:
(1 tocka)
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19. Na sliki sta s ¢rtami povezana dva dela dveh ozvezdij.

19. a) Poimenuj enega izmed povezanih delov ozvezdij.

Odgovor:

(1 tocka)
19. b) Na sliki poiS¢i zvezdo Severnico in jo obkrozi.

(1 tocka)
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20. V elektricni krog sta vzporedno vezana dva enaka upornika R, =200 Q in R, =200 Q.

R

20. a) KolikSna je napetost na uporniku R, ?

Odgovor:
(1 tocka)
20. b) KolikSen je tok skozi upornik R, ?
Odgovor:
(1 to¢ka)
20. c) KolikSen tok poganja vir?
Odgovor:
(1 tocka)
20. d) IzraCunaj skupni upor vezave na sliki.
Odgovor:
(1 tocka)

Skupno stevilo tock: 36

L _
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